

**РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ –
ДУХОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ
«СМОЛЕНСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ СЕМИНАРИЯ
СМОЛЕНСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ»**

«Утверждаю»

Ректор Смоленской Православной Духовной Семинарии,
кандидат богословия, кандидат юридических наук



митрополит Смоленский и Дорогобужский

« 19 » марта 2025 г.

Официальный отзыв

ведущей организации Религиозной организации – духовной
образовательной организации высшего образования «Смоленская
Православная Духовная Семинария Смоленской Епархии Русской
Православной Церкви»

о диссертации

протоиерея Евгения Геннадьевича Иванова

«Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943 – 1991 гг.:
церковно-государственные отношения, епархиальное управление,
приходская жизнь»,

представленной на соискание учёной степени кандидата богословия

История церковно-государственных взаимоотношений в республиках Советского Союза в заявленные диссидентом временные рамки ещё не до конца исследована. Протоиерей Евгений Иванов обращается к вопросам взаимоотношений власти и Церкви в один из непростых периодов в церковной жизни. Казахстан относится к территориям, тесно связанным с

жизнью и подвигами Новомучеников и Исповедников Церкви Русской, что также наложило отпечаток на развитие духовной жизни в республике. Выбранная автором тема позволяет не только рассмотреть историю Русской Православной Церкви в Казахстане, но и наметить перспективы для дальнейшего развития православия в реалиях современности, однако, с учётом полученного духовного опыта во время гонений (с. 3-4). Таким образом, актуальность выбранной темы не вызывает сомнений.

Вводная часть диссертации выглядит традиционно. Убедительно обоснована актуальность изучаемой проблемы, чётко определены объект и предмет исследования. Цель и задачи сформулированы корректно (с. 5, 17-18).

При работе над диссертацией протоиерей Евгений Иванов использовал документы из Государственного архива Российской Федерации и Центрального государственного архива Республики Казахстан, иных архивов Казахстана (с. 9-17) в совокупности с опубликованными материалами, данными периодической печати и мемуарной литературы, что позволяет с детальной точностью восстановить ход событий в соответствии с принципом системности. Заслуживает внимания введение автором в научный оборот материалов Архива Митрополичьего Округа Русской Православной Церкви в Республике Казахстан, т.к. документы епархиальных архивов к настоящему времени ещё не до конца используются при написании работ отдельных регионов.

Методологическая основа работы традиционна: принципы историзма, системного подхода, историко-сравнительного, историко-генетического, историко-диахронного, системного анализа и реконструкции в сочетании со статистическим. Автор также применяет теологический метод, что позволяет утверждать о характере работы не только как исторической, но и богословской (с. 19-20).

Структура диссертации традиционна, её основная часть включает три главы, разделённые на параграфы.

В первой главе протоиерей Евгений Иванов рассмотрел состояние Русской Православной Церкви в Казахстане в 1943-1958 гг. Автору удалось проследить динамику открытия православных приходов в Казахстане, дать характеристику епархиальным архиереям, выявить как положительные, так и отрицательные стороны церковной жизни названного периода. Немаловажным фактором в церковной жизни являлось репрессированное в Казахстан духовенство, впоследствии составившее кадровую основу местного клира. Автор пришёл к выводу (основанному на скрупулёзном анализе неопубликованных документов), что в возрождении церковной жизни в Казахстане активное участие приняли православные верующие (с. 51).

Во второй главе соискатель исследовал обстоятельства, приведшие первоначально к активизации церковной жизни в Казахской ССР, а затем, в годы «хрущёвских гонений» – выявил причины масштабных сокращений церковных учреждений и числа духовенства.

Третья глава диссертации нацелена на раскрытие положения Русской Православной Церкви в Казахстане в 1965-1991 гг. При анализе церковной жизни заслуживает внимание использования автором архива Митрополичьего округа в Республике Казахстан. Широко применён статистический метод, позволяющий последить динамику открытия церквей, увеличения числа духовенства, количества церковных треб.

Во всех трёх главах диссертации автор подверг анализу деятельность епархиальных архиереев, выявил особенности религиозной жизни в республике. Это позволяет сказать об активном использовании биографического метода и метода реконструкции.

В заключении сформулированы основные выводы исследования (с. 139-143). Положительное впечатление о работе усиливается сопровождающими основной текст приложениями источниковедческого плана, а также таблицами с цифровыми показателями из жизни Алматинской епархии рассматриваемого периода.

Положительно оценивая в целом научный уровень диссертации протоиерея Евгения Иванова, отметим ряд критических замечаний, требующих уточнения позиций диссертанта.

1. При анализе источниковой базы диссертант, осуществив достаточно глубокую характеристику неопубликованных источников, в раздел 2 включил сборники опубликованных источников, периодическую печать и мемуарную литературу (с. 16-17), которые логичнее следовало бы выделить в особые группы, тем более что автор перед аналитической частью отметил, что в качестве источников, кроме архивных документов, использованы периодическая печать, мемуары (с. 9).

2. Задачи исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, не до конца соотносятся с числом глав и параграфов диссертации.

3. Несколько выбиваются по объёму первые параграфы всех глав, посвящённые церковно-государственным взаимоотношениям в СССР, тем более что данная проблема к настоящему времени достаточна изучена.

4. Обращает на себя внимание неравнозначное разделение глав на части и их неравное количество, излишнее дробление содержания второй главы и целесообразность выделения подпунктов менее пяти страниц (например, параграфы 2.1-2.2).

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки проведённого исследования и могут рассматриваться в качестве пожеланий для будущей исследовательской работы. Протоиерей Евгений Геннадьевич Иванов осветил в своей диссертации актуальную проблему и внёс свой

собственный вклад в отечественную церковно-историческую науку. Очевидны и возможности практического применения результатов проведённого исследования: они могут быть использованы при преподавании курса истории Русской Православной Церкви, написании обобщающих трудов о жизни подвигах Новомучеников и Исповедников Церкви Русской, истории отдельных епархий и церковных округов.

Автореферат подготовлен с соблюдением принятых правил и адекватно отражает содержание диссертации. О целенаправленной работе диссертанта свидетельствует его участие в международных научных конференциях, а также список опубликованных работ, в том числе из списка ВАК и Общецерковного перечня рецензируемых изданий, в которых должны публиковаться результаты исследований соискателей церковных учёных степеней доктора богословия, доктора церковной истории и кандидата богословия.

В целом диссертация протоиерея Евгения Геннадьевича Иванова представляет собой самостоятельное и завершённое исследование. Соискатель продемонстрировал умение ставить научную проблему, определять её составные части, творчески решать поставленные задачи, критически анализировать источники и литературу, формулировать обоснованные выводы.

Таким образом, представленная диссертационная работа протоиерея Евгения Геннадьевича Иванова на тему: «Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943 – 1991 гг.: церковно-государственные отношения, епархиальное управление, приходская жизнь» выполнена на высоком методологическом уровне и оригинальной источниковой базе, отвечает требованиям пунктов 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви» (в ред. от 13.03. 2015 г.), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата богословия.

Отзыв ведущей организации подготовлен доктором исторических наук, кандидатом богословия, доцентом, заведующим кафедрой богословских и церковно-исторических дисциплин иеромонахом Рафаилом (Ивочкиным Демьяном Анатольевичем).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры богословских и церковно-исторических дисциплин Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Смоленская Православная Духовная Семинария Смоленской Епархии Русской Православной Церкви», протокол №7 от 18 марта 2025 г. Присутствовали на заседании 22 человека, в том числе докторов исторических наук – 3. Результаты голосования: «за» – 22 человека, «против» – нет, «воздержалось» – нет.

Заведующий кафедрой богословских
и церковно-исторических дисциплин
Религиозной организации – духовной образовательной
организации высшего образования «Смоленская Православная
Духовная Семинария Смоленской Епархии
Русской Православной Церкви»

«19» марта 2025 г.

Сведения о ведущей организации:

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Смоленская Православная Духовная Семинария Смоленской Епархии Русской Православной Церкви»

Адрес: 214000, Смоленск, ул. Тимирязева, д. 5.

Телефон: 8(4812)39-42-76

E-mail: seminarysmol@mail.ru



Ивочкин — (Ивочкин)
Подпись Ивочкина
закрепляю
Заведующий кафедрой
Карачева Г.С. *Г*